



关注“文明养宠”

开栏语

近年来,随着我国居民收入的提升和养宠观念的转变,宠物饲养逐渐成为大众重要的情感寄托方式。当宠物成为生活里的温暖陪伴,养宠就不再只是私人喜好,更关乎公共空间的和谐。即日起,本报聚焦“文明养宠”开展系列调查报道,从“牵紧一绳”的文明养犬实践,到关注异宠饲养的文明尺度,再到寻觅城市中的宠物友好空间,多角度探讨如何与宠物和谐相处。敬请关注。

52万观众打卡亚宠展! 宠物经济火爆的同时,文明养宠成为关注热点 文明养犬,困在哪里?

◎ 本报记者 王露

养犬困扰

“公共场所遛犬未牵绳”“粪便不及时清理”“大型犬烈性犬散养”“犬吠扰民”四类不文明养犬行为时有发生,给百姓生活带来困扰

创新实践

从制度约束到社区创新,从科技赋能到邻里共治,各地正在探索文明养犬新路径,为长效管理积累实践经验

近日,记者深入全国多地,探访不文明养犬行为的现状与治理难点,记录各地以典型示范引领文明养犬的创新实践。

现状

四类不文明养犬行为困扰百姓

清晨六点半,四川省成都市武侯区某小区花园里,几位市民正在遛狗。记者注意到,一位女士带着的雪纳瑞犬在步道中间排便后,主人四处张望了一下,便迅速牵着狗离开,未做任何清理。

在重庆,记者目睹了惊险的一幕:一只未拴绳的拉布拉多犬突然冲向一位买菜回家的老人。老人惊慌失措,急忙闪避。狗主人跑上前说:“没得事,它很乖,不得咬人。”言语间却没有半分歉意。

在北京市昌平区天通苑,有个让邻居们头疼的“小麻烦”。居民胡女士家中养的泰迪犬“巧克力”总是在清晨大叫扰人清梦,还常在电梯里尿尿。邻居多次在业主群里投诉,胡女士总是无奈地说:“实在管不住,小狗狗天性这样,大家多包涵。”

类似现象在全国各地屡见不鲜。为了解公众对文明养犬情况的基本看法,湖南省常德市石门县在今年5月—6月开展了“文明养犬情况”问卷调查。在“近期受到过哪些不文明养犬行为困扰”的问题中,28.21%指向公共场所违规遛犬,33.33%反映粪便不及时清理,17.95%提及犬吠扰民,20.51%关注大型犬、烈性犬散养问题。

石门县的这份调查很有代表性——从全国多地近年开展的文明养犬调研数据来看,各地居民反映的核心问题高度

趋同。“公共场所遛犬未牵绳”“粪便不及时清理”“大型犬烈性犬散养”“犬吠扰民”始终是提及率最高的四类困扰,不文明养犬已成为城市公共治理中的共性挑战。

出路

除了出政策各地还创新出妙招

面对这些问题,全国各地都在探索创新解决方案。珠海规定未牵绳最高罚款200元,郑州要求犬只佩戴嘴套并限制牵引绳长度,各地从制度层面为文明养犬划定红线。

在社区治理层面,更多柔性创新实践正在落地。在成都武侯区,智慧化管理系统为文明养犬注入了科技力量。在保和街道斑竹社区锦东河韵B区,有一个厉害的文明养犬小助手,一台家用路由器大小、闪着绿光的黑色“小盒子”就像一名不知疲倦的“电子警察”,24小时智能监测着小区内的犬只情况。

保和街道斑竹社区书记李军告诉记者,社区于2023年4月引入犬只监测智能盒,内置的犬只未牵绳检测算法十分“给力”,设备连接8台监控摄像头,可对出入小区的犬类目标进行智能分析筛选,并利用数据模型对小区公共视频监控到的影像进行识别、分析,自动抓取犬类影像截图保存。一旦监测到不文明养犬行为,系统会立即在后台小程序智能报警,物业、社区工作人员及网格员都能在第一时间收到提醒并快速处置,极大地提高了文明养犬工作的效率,让小区的养犬环境得到了改善。

北京市海淀区东升镇文晟社区启用“宠物公厕”,其以废旧轮胎为骨架,外层绘有“文明养犬”主题图案,内部填入可更换沙土,既环保又美观,旁边还配备了拾便纸、拾便袋、分类垃圾桶及醒目指示牌。

江苏省常州市经开区戚墅堰街道花苑社区创新成立“汪汪巡逻队”,队中每只巡逻犬都是文明养宠的移动教科书,主人既是养犬人也是文明劝导员,通过邻里间的相互提醒和监督,有效改善了社区环境。

记者在采访中发现,从制度约束到社区创新,从科技赋能到邻里共治,各地正在探索文明养犬新路径,不仅缓解了当下的突出矛盾,也为长效管理积累了实践经验。

但文明养犬习惯的养成并非一蹴而就,各地仍需持续优化方案、深化探索,同时通过法律科普强化养犬人的责任意识,推动“要我文明”向“我要文明”转变。

成华区文明办文明创建与实践科负责人封荣表示:“我们将持续总结经验,积极探索更多切实可行的养犬管理办法,使文明养犬蔚然成风。”

陕西省西安市高陵区人民法院法官秦浩文从法律层面提醒,根据《中华人民共和国民法典》相关规定,饲养的动物造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任;但是,能够证明损害是因被侵权人故意或者重大过失造成的,可以不承担或者减轻责任。他表示:“养宠是爱的选择,更需要责任担当。希望每一位养宠人都能牢记:文明养宠,既是守护‘毛孩子’的幸福,也是守护社会的和谐与法治的底线。”

推动楚文化“出圈出海” 参与世界文明对话 第二届楚文化节将在荆州举办

本报讯(何辉 史俊雅)9月15日,湖北省政府新闻办召开新闻发布会宣布,第二届楚文化节将于9月20日至10月20日在荆州市举办。本届楚文化节以“让世界看见楚文化”为主题,旨在推动荆楚文化“出圈出海”,积极参与世界文明对话。

节会期间将举办开幕式及八大系列主题活动,涵盖文化交流、学术研讨、惠民演出、商贸洽谈等20多项子活动,贯穿整个“十一”黄金周,持续展现荆楚文化魅力,激发文旅消费热潮。

四川开展“护苗2025·绿书签行动” 主题宣传示范活动

本报讯(记者 袁矛)9月16日,四川省暨成都市“护苗2025·绿书签行动”主题宣传示范活动在成都市北新实验小学举行。目前,2025年度“绿书签行动”主题宣传海报及书签已全面发放至各地,全省21个市(州)将开展一系列内容丰富、形式多样的活动,构建起全省联动、资源共享的“绿书签行动”新格局。

“绿书签行动”是一项旨在保护未成年人健康成长、净化社会文化环境、倡导绿色阅读和文明上网的重要活动。此次开展主题宣传示范活动是为了进一步增强青少年的法治意识和自我保护能力,引导其自觉远离和抵制文化垃圾。活动现场,学生代表发起“绿书签行动”倡议,号召全体学生传承中华文明、弘扬社会新风,养成绿色阅读、文明上网的良好习惯。

热点观察

热搜榜不应成“鸡毛蒜皮”榜

据《人民日报》报道,近日,针对小红书平台未落实信息内容管理主体责任,在热搜榜单重点环节频繁呈现多条炒作明星个人动态和琐事类词条等不良信息内容,破坏网络生态问题,国家网信办指导上海市网信办,依据《网络信息内容生态治理规定》等有关规定,对小红书平台采取约谈、责令限期改正、警告、从严处理责任人等处置处罚措施。

编辑点评:因热搜榜炒作明星个人动态和琐事,破坏网络生态,“小红书被约谈和处罚”也上了热搜。

互联网平台的热搜榜,以实时更新、互动性强、集纳性强等特点,吸引了网民广泛关注。很多人每天习惯性地浏览各大热搜榜,以了解社会的最新动态和热门话题。但某些平台将明星八卦和生活琐事“塞”进热搜榜,让榜单信息泛娱乐化、价值观单一化,这类热搜榜不仅没价值,而且可能带偏年轻人尤其是未成年人的价值观,破坏社会风气。

互联网平台不该让“鸡毛蒜皮”之类的内容盘踞热搜榜,而是应以公共价值为准绳,把真问题、好话题送上榜单,增加时政、民生、教育、科普等内容的权重,积极打造高品质、充满正能量的清朗网络空间。

为此,各互联网平台应坚持正确导向,重构算法价值观,建立内容分发的伦理审查机制,将正能量传播纳入关键指标考核,切实履行信息内容管理主体责任和社会责任,呵护健康网络生态。在算法之外,平台应加强人工审核,以平衡个性化推荐与信息多样性。(何勇海)

黄河之滨文明花开

——宁夏吴忠深耕文明创建让百姓生活“尽欢颜”

◎ 本报记者 李林恒



吴忠风景图。
(吴忠市文明办供图)

在宁夏平原黄河之畔,有一座被黄河水深情哺育的千年古城——吴忠。这座古丝绸之路上的“塞上明珠”,红色文化、黄河文化交相辉映,古长城、秦汉古渠、一百零八塔等遗迹众多。自启动全国文明城市创建工作以来,吴忠践行“人民城市人民建、建好城市为人民”的理念,打造崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明新城。

今年5月,吴忠上榜第七届全国文明城市。近日,记者走进吴忠,触摸千年古城的民生温度。

暖心实践 提升群众幸福感

在吴忠,新时代文明实践活动实实在在地办到百姓心坎上。

日前,记者走进利通区上桥镇新民社区紫宸园小区,一场以“党建引领惠民生,义诊服务践初心”为主题的新时代文明实践正在火热开展,新时代文明实践志愿者以饱满的热情为居民提供细致服务。

在血压、血糖测量区,居民张大爷边量血压边笑呵呵地对记者说:“这样的活动很方便,一下楼就能检查身体。”刚听完“科学调理”知识讲解的居民刘阿姨说:“以前我运动得太少了,听完大夫讲解后,得增加运动量。”

在盐池县,“真情联万家 文化惠民生”戏曲进乡村惠民文艺演出活动来到花马池镇北塘新村新时代文明实践站。听说有戏曲演出,不少老戏迷早早地就赶到现场等候。经典的戏曲节目一个接一个上演,台下叫好声不断,现场格外热闹。

丰富多彩的文明实践活动,持续弘扬文明新风。

七夕节前夕,“利通有礼 践行新风”2025年新时代文明实践集体婚礼在利通区举办。8对新人在简约庄重的仪式中许下誓言,宣读《移风易俗倡议书》,以“低彩礼”的方式诠释爱情真谛,开启幸福文明新生活。利通区文明办相关负责人告诉记者,将文明新风融入百姓喜爱的活动中,既能让

移风易俗理念深入人心,也能引导更多青年以爱为名简约启程,共同营造健康文明的社会风尚。

吴忠大力实施文明素养提升行动,充分发挥643个文明实践阵地的平台作用,推进农村高额彩礼专项治理文化浸润行动,开展“讲文明、树新风、争做文明有礼吴忠人”主题实践活动,连续5年举办“十万家庭学礼仪”“文明大讲堂”等特色活动,让文明新风吹进千家万户。

文化润城 添彩美好生活

9月8日上午,在同心县红军西征纪念馆内,居民李华带着孩子,仔细观看一件件革命文物和历史照片。“展览运用声光电等多种方式,非常震撼,仿佛把我们带回了那个热血沸腾的年代。”李华感慨地说。纪念馆讲解员丁荣介绍,纪念馆不仅是展示文化的窗口,更是激发市民文化认同与自信的精神家园。(下转2版)

文明炼成记

数说吴忠

- 创建全国文明村镇 20 个、全国文明单位 44 个、全国文明家庭 4 户、全国文明校园 4 所
- 改造老旧小区 677 个,惠及居民 10.96 万户
- 施划公共停车位 2.7 万个
- 雨污管网建设改造 131.5 公里
- 市区建成区绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积分别达到 41.73%、41.93%、26.33 平方米

今日看点

“书香北京”背后的文明注脚

在北京,提到跟书籍有关的场所,可能第一时间想起的是国图、首图。其实在这座超大城市的街巷胡同中,还藏着多种多样的特色阅读空间。它们不算耀眼,却如同一支支蜡烛,扎根在社区的烟火里,用淡淡书香滋润居民生活,用丰富活动凝聚着邻里人心,共同点亮了城市文明微光。

4版关注